Centralna Komisja Egzaminacyjna

ARKUSZ CWICZENIOWY
Z MATEMATYKI

POZIOM PODSTAWOWY

Sprawdz, czy arkusz ¢wiczeniowy zawiera 22 strony
(zadania 1-32).

Rozwiazania zadan i odpowiedzi wpisuj w miejscu na to
przeznaczonym.

Pamigtaj, ze pominigcie argumentacji lub istotnych
obliczen w rozwiazaniu zadania otwartego (22-32) moze
spowodowac, ze za to rozwigzanie nie bedziesz mogt
dosta¢ petnej liczby punktow.

Pisz czytelnie 1 uzywaj tylko dlugopisu lub pidra

z czarnym tuszem lub atramentem.

. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
Mozesz korzysta¢ z zestawu wzordw matematycznych,
cyrkla 1 linijki oraz kalkulatora.

MARZEC 2012

Czas pracy:
170 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 50
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ZADANIA ZAMKNIETE

W zadaniach od 1. do 21. wybierz i zaznacz poprawng odpowied:.

Zadanie 1. (1 pkt)
Liczbg +/32 mozna przedstawi¢ w postaci

A. 82 B. 123 C. 48 D. 42

Zadanie 2. (1 pkt)

5
Potega (Zj (gdzie x 1y sa r6zne od zera) jest rowna
X

=5 ,5 5
A —s5.X B. H c. ¥ D, _(ﬁj
y Y X y

Zadanie 3. (1 pkt)

1
Liczba log, — jest rOwna
g; 27 J

A. -3 B. 1 C. 1 D. 3
3 3
Zadanie 4. (1 pkt)
Wyrazenie ||x| +1| dla x <0 jest rowne
A, x+1 B. x-1 C. —x+1 D. —-x-1

Zadanie 5. (1 pkt)
W pewnym sklepie ceny wszystkich ptyt CD obnizono o 20%. Zatem za dwie plyty kupione
w tym sklepie nalezy zaptaci¢ mniej o

A. 10% B. 20% C. 30% D. 40%

Zadanie 6. (1 pkt)

Wielomian 4x° —100 jest rowny
A. (2x-10)  B. (2x-10)(2x+10)  C. 4(x-10)'  D. 4(x-10)(x+10)

Zadanie 7. (1 pkt)
x> +36

xX—

Réwnanie =0

A. nic ma rozwigzan. B. ma dok}adnie jedno rozwiazanie.

C. ma doktadnie dwa rozwiazania. D. ma doktadnie trzy rozwiazania.
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Zadanie 8. (1 pkt)
Najwigksza liczba catkowita spetniajaca nierownosé (4 + x)2 < (x - 4) (x + 4) jest

A. -5 B. -4 C. 3 D. -2

Zadanie 9. (1 pkt)

Funkcja liniowa f(x) = %x -6

A. jest malejaca i jej wykres przechodzi przez punkt (O, 6) .
B. jest rosnaca i jej wykres przechodzi przez punkt (0,6).
C. jestmalejaca i jej wykres przechodzi przez punkt (0,-6).
D. jestrosnacaijej wykres przechodzi przez punkt (0,— 6).

Zadanie 10. (1 pky)

Liczby x,,x, sa rozwiazaniami rownania 4(x+2)(x—6)=0. Suma x’ +x, jest rowna
A. 16 B. 32 C. 40 D. 48

Zadanie 11. (1 pkt)
Na rysunku jest przedstawiony wykres funkcji y = f (x)

41V

-3 9
Zbiorem wartosci tej funkcji jest
A. (-4,3) B. (-4-1)u(1,3) C. (-4,-1)U(1,3) D. (-5,6)
Zadanie 12. (1 pkt)
W trojkacie prostokatnym dane sa katy ostre: a =27° 1 f=63°. Wtedy cosa+sinff réwna si¢
cosa

A. 1+sin63° B. sin63° C. 1 D. 2
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Zadanie 13. (1 pkt)

Ciag arytmetyczny (a”) jest okreslony wzorem a, =—2n+1 dla n>1. Roznica tego ciagu
jest rowna

A, -1 B. 1 C. 2 D. 3

Zadanie 14. (1 pkt)

W ciagu geometrycznym (a”) dane sg a, = ? 1 a,= —%. Wtedy wyraz a, jest rowny
A. L B. 1 C. —ﬁ D. ﬁ
2 2 2 3

Zadanie 15. (1 pky)
Dane sa punkty 4= (6, 1) 1 B= (3,3) . Wspotczynnik kierunkowy prostej AB jest rOowny

A -2 B. -2 c 2 . 2
2 2 3

Zadanie 16. (1 pkt)
Pole prostokata jest rowne 40. Stosunek dtugosci jego bokow jest rowny 2:5. Dhuzszy bok
tego prostokata jest rowny

A. 10 B. 8 C. 7 D. 6

Zadanie 17. (1 pkt)

Dany jest trojkat prostokatny o przyprostokatnych 5 1 12. Promien okrggu opisanego na tym
trojkacie jest rowny

A. 12 B. 85 C. 6,5 D. 5

Zadanie 18. (I pkt)
Dane sa dwa okregi o promieniach 12 i1 17. Mniejszy okrag przechodzi przez $rodek
wigkszego okregu. Odleglo$¢ migdzy srodkami tych okrggow jest rowna

A. 5 B. 12 C. 17 D. 29

Zadanie 19. (1 pkt)
Stozek powstal w wyniku obrotu trojkata prostokatnego o przyprostokatnych 13 1 15 wokot
dluzszej przyprostokatnej. Promien podstawy tego stozka jest rowny

A. 15 B. 13 C. 75 D. 6,5
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Zadanie 20. (1 pkt)
Dany jest szescian ABCDEFGH. Siatka ostrostupa czworokatnego ABCDE jest

H G

Zadanie 21. (1 pkt)

Jezeli A jest zdarzeniem losowym oraz A’ jest zdarzeniem przeciwnym do zdarzenia A4
i P(4)=5-P(4'), to prawdopodobienstwo zdarzenia A jest rowne

C. D. 2

A. B.

(NN

1 1
5 6
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ZADANIA OTWARTE

Rozwiqzania zadan o numerach 22. do 32. nalezy zapisaé w wyznaczonych miejscach
pod tresciq zadania.

Zadanie 22. (2 pkt)

Rozwiaz nierownos§¢ —3x” +3x+36>0.

OAPOWIEAZ: ..ottt ettt ettt sttt e et e st e s bt esbeesbesba e bessbesssesatesseensessaesseensenans .

Zadanie 23. (2 pkt)

Funkcja f jest okreslona wzorem f'(x)= 2x=b dla x=9. Ponadto wiemy, ze f(4)=-1.
x —

Oblicz wspdtczynnik b.

OAPOWICAZ: ..ttt ettt e bt e e e s b e st e e esbeesabessbeeebseesssesabeessseassaessseesseensaesasens .
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Zadanie 24. (2 pkt)
Podstawy trapezu prostokatnego maja dtugosci 6 i 10 oraz tangens kata ostrego jest rowny 3.
Oblicz pole tego trapezu.

Odpowiedz:
DOWICAZ: ...ttt ettt ettt ettt e h et et a ekt s bt e bt eb et et e st ek et em b e st eb e be b eneebennentenea .
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Zadanie 25. (2 pkt)
Tréjkat ABC przedstawiony na ponizszym rysunku jest rownoboczny, a punkty B, C, N sa
wspoltliniowe. Na boku 4C wybrano punkt M tak, ze |AM | = |CN | . Wykaz, ze |BM | = |MN | .

N
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Zadanie 26. (2 pkt)

Liczby 64,x,4 sa odpowiednio pierwszym, drugim i trzecim wyrazem malejacego ciagu
geometrycznego. Oblicz piaty wyraz tego ciagu.

OAPOWICAZ: ...ttt ettt ettt sb ke st et ettt sbe it ente e entenees .

Zadanie 27. (2 pkt)
Uzasadnij, ze dla kazdej dodatniej liczby catkowitej n liczba 3" —2"% 43" —2"
jest wielokrotno$cia liczby 10.
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Zadanie 28. (2 pkt)
Tabela przedstawia wyniki uzyskane na sprawdzianie przez uczniow klasy III.
Oceny 6 5 4 3 2 1
Liczba uczniow 1 2 6 5 9 2

Oblicz srednia arytmetyczng i kwadrat odchylenia standardowego uzyskanych ocen.

OAPOWICAZ: ...ttt e et e e ta e e e r e e e seae e e sbeeesaseeesabeeessbeeessseeesssaeessseeessseeesssaeesnns .
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Zadanie 29. (2 pkt)

Rzucamy dwa razy symetryczna szescienna kostka do gry. Oblicz prawdopodobienstwo
zdarzenia A4 polegajacego na tym, zZe liczba oczek w drugim rzucie jest o 1 wigksza od liczby
oczek w pierwszym rzucie.

OAPOWICAZ: ...t e e e et e e e ta e e e eaa e e e aae e e eteeeesaeesessaeeeaseeeesseeeesseeennees .
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Zadanie 30. (4 pkt)
Podstawa ostrostupa ABCDS jest romb ABCD o boku dlugosci 4. Kat 4BC rombu ma

miar¢ 120° oraz |AS|=|CS|:10 1 |BS|=|DS|. Oblicz sinus kata nachylenia krawedzi BS
do plaszczyzny podstawy ostrostupa.
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OAPOWICAZ: ..ottt ettt et e st e bt e et e smeeeteeenseeeneeenseeeneeeaneesntean .
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Zadanie 31. (4 pkt)

Wyznacz rownanie okregu przechodzacego przez punkt 4=(2,1) i stycznego do obu osi
uktadu wspoétrzednych. Rozwaz wszystkie przypadki.
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OAPOWICAZ: ..ottt ettt et e st e bt e et e smeeeteeenseeeneeenseeeneeeaneesntean .
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Zadanie 32. (5 pkt)

Z dwoch miast 4 i B, odleglych od siebie o 18 kilometrow, wyruszyli naprzeciw siebie dwaj
turysci. Pierwszy turysta wyszedl z miasta 4 o jedna godzing wczesniej niz drugi z miasta B.
Oblicz predkosé, z jaka szedt kazdy turysta, jezeli wiadomo, Ze po spotkaniu pierwszy turysta
szedt do miasta B jeszcze 1,5 godziny, drugi za$ szedt jeszcze 4 godziny do miasta 4.
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OAPOWICAZ: ..ottt ettt et e st e bt e et e smeeeteeenseeeneeenseeeneeeaneesntean .
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